

“冠军不是诞生在决赛那一天”

“冠军教练”邱琦讲述40年教练生涯



长沙晚报全媒体记者 赵紫名

“这40年有过很多彷徨、很多困难的时刻，但幸好有大家的帮助，我坚持了下来，深深感谢大家。”今年7月7日，长沙市体操学校为在学校工作了40年的功勋教练邱琦举办了退休仪式，这位发掘、培养了李小鹏和张博恒的教练在退休仪式上感慨万千，“虽然要退休了，但作为一个长沙体操人，只要大家需要我，我会义无反顾地回来。”

“我和幼儿园老师差不多”

1986年，邱琦从老家武汉的体育学院毕业，分配到长沙市体操学校。那时体操学校刚刚成立，只有4名教练，训练计划、选材思路都是空白。为了做好工作，邱琦一有空就往省体操队跑，一边跟老教练员交流，一边默默记下每个动作的训练方法和完成标准。意外的收获是，邱琦几个月就掌握了一口流利的长沙话。

作为奥运冠军李小鹏、世界冠军张博恒的启蒙教练，如今的邱琦早已桃李满天下，但他仍然觉得自己还是当年那个“幼儿园老师”。

“体操让你成为更好的人”

说起小时候爱哭鼻子的张博恒，邱琦脸上浮起笑意。正是这次参赛，邱琦发现张博恒的湖南

对于年幼的孩子来说，体操训练既枯燥又辛苦，很容易产生畏难情绪，怎么启发孩子内心的热情，邱琦一直在琢磨，“关键要让孩子喜欢上训练，每完成一个动作他就有点兴趣，觉得自己很了不起，这样他慢慢就会坚持，那些很苦很累的东西，也就慢慢能够接受。”

跟“细伢子”打交道，看起来容易做起来难。说服小队员主动练、坚持练，是邱琦每天的工作。他印象最深的一次说服工作，发生在张博恒身上。2007年，跟邱琦练了三年的张博恒，首次参加湖南省青少年体操锦标赛，“说好了要参加，比赛那天早上突然说害怕，死活不去。张博恒妈妈给我打电话，我马上给他做工作，软磨硬泡，最后还是上了赛场”。

“体操让你成为更好的人”

说起小时候爱哭鼻子的张博恒，邱琦脸上浮起笑意。正是这次参赛，邱琦发现张博恒的湖南

2024年9月7日，教师节前夕，张博恒到母校(长沙市体操学校)向启蒙教练邱琦献花。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

精神“觉醒”了——这次比赛，张博恒拿下了第二名。如果更努力一点，是否就能拿冠军？或许是带着这样的想法，张博恒开始以更积极的姿态面对每一次训练、每一个技术动作，非常“霸得蛮”。不久后，张博恒就从体操学校“毕业”，被选拔进了省队，甚至是国家队，接手教练的评价都是“能吃苦、舍得练”。

作为体操启蒙教练，不仅要教动作要领，更要培育坚韧和自信。“小孩子不懂事，教练就要耐得烦，直到孩子领悟为止。”工作了40年，邱琦见过很多“天才”，其中有些成为耀眼明星，有的则归于平凡沉寂。

邱琦说，李小鹏和张博恒都是典型的“灵泛伢子”，他们在训练和比赛中明白了一个道理，要不断磨砺自己，心智和身体素质同步成长，“才能在体操这条路上走得更远”。

在日常训练时，家长遇到邱琦都会问候致

意，邱琦也一路回以点头微笑。“用真心付

出，不断关照孩子，家长才会放心把孩子

■长沙体育优秀教练员系列报道③

往哪，我才能够找到北？
他问鹭鸶。鹭鸶翻飞，可能，给了他手势。他，不懂而已。

他愈发茫然，盯着自己的脚尖轻叹一声。忽然，他来了灵感。他捡拾起地上飘落的一片大梧叶，包裹上一块石子，毫不犹豫地扔进江水里。

这片裹着石子的树叶，咚的一声沉入江中，随即叶子挣脱石子束缚，漂上江面，往北轻移。

北！那就是北！

他激动了，对着北方，大声嘶喊，湘江北去！我找到北了。

他记得同学说过，同学就住在橘子洲头以北的某个县城。那里，有海上丝绸之路的源头铜官窑，有曾国藩与太平军厮杀过的古战场，有湘江古镇群，再往北，就是烟波浩渺的洞庭湖了……

“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由……”他吟道。蛰伏在他心岩之中的鹰和酣睡在头脑之渊的鱼，仿佛被唤醒。他感

觉到了一股热浪涌上心头，这是他多年来不曾有过的激动，他感觉自己要飞起来了。

是的，伟人少年时，在那样的乱局之下，还从容不迫，心忧天下，“指点江山，激扬文字”，敢“问苍茫大地，谁主沉浮”。就是脚下这片土地，托举了伟人的英雄梦，那“到中流击水，浪遏飞舟”的气势，谁人能比？！

他看见了“小我”在“大我”面前的自惭形秽，感到有一丝羞涩浮上脸颊。是的，我那些鸡毛蒜皮的事算什么！

他深情地瞭望岳麓山层林尽染的枫叶，目光追逐着湘江水域远去的船只，他笑了，他爽朗地笑了。

笑过，他再次高声朗诵伟人的《沁园春·长沙》。

他还不忘给老同学发过去一条信息：我，找到北了。

北，在哪儿？他问自己。

哪，才是北？他问大桥。

桥无言。

有朋自远方来，住麓山宾馆，清晨被鸟雀唤醒，便趿着宾馆里的纸拖鞋，穿着蓬松的睡衣，往外走。一路上还在迷迷糊糊，不知不觉走上一座长桥。江风一吹，清醒大半。他俯瞰桥下大江，清澈见底，江水宽阔，有白鹭鸶三三两两从容掠过。鸟翅擦亮的天空下，一座绿洲静卧江心，宛如巨舰。朋友是西北人，他的家乡很少见这样的大江大河，他知道他眼下身处的城市叫长沙。他想了一下，哦，这就是湘江橘子洲大桥，那是橘子洲，不远处肯定就是岳麓山了。那么这个地方，就是他心心念念的《沁园春·长沙》的始发地了。他长吁一口气，放眼远望，放声朗诵伟人的诗词：“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头……”

吟罢，他又迷惑了，湘江北去，北，在哪儿？他的身边，除了有车过往，清晨没有一个当地人经过。

他无法询问。他一时找不着北了。

他苦笑了一下，本来，他就是因为找不着北了，才来到这座城市。近一段时间，他感觉到生活中的种种不如意，像藤蔓一样缠绕着自己：工作上毫无进展得不到领导重视，大学毕业后无力偿还上学时的欠债被父母抱怨，心爱的女孩连招呼都没打一声就踏上了南下的列车……他感觉自己读了一肚子的书，屁用都没有。他不知道自己下一步怎么走，不知道自己的目标在哪。他感觉要丢失自己了，是真的，找不着北了。

他和长沙的同学通过电话。长沙的同学说，来我这吧，住几天，我们好好聊聊。于是，找不着北的他，就来到了这里。于是，住进了同学预订的酒店。于是，迷迷糊糊清晨来到了橘子洲大桥，这座资深的东西相连的大桥。

北，在哪儿？他问自己。

哪，才是北？他问大桥。

桥无言。

找北

邓建华

秋季给我留下最美记忆的当数拾秋。
拾秋就是秋收之后的捡漏。找个阳光明媚的日子，于节假日带上竹篮等工具去田野或山林，捡拾秋收后遗落的庄稼与果实，惬意与怡然自得的情趣妙不可言。

闲暇时驾车漫无目的地在市郊游走，是我多年来的习惯。上个周末的黄昏去了超市附近，看见路旁的山坡上有人面朝夕阳躬身翻挖农作物，于是靠边停下车去地边查看。与老乡一番交谈，悉知是采收花生。我提出次日来地里捡漏，老乡欣然答应。

第二天恰逢周六，平日里在校寄宿的女儿正好回家休假。我告诉女儿要去拾秋，她十分高兴。早餐过后，我们换上不常穿的衣裤和鞋子，将两把小锄和两个竹篮还有饮用水放在汽车后备厢里，迎着阳光朝目的地进发。

女儿是第一次拾秋，来到地头，我示范着告诉她，若发现地里有遗落的花生，先用小锄松开泥土，再捡进竹篮。随后我们各自低头在采收过的地里仔细寻找，捡拾起一粒粒饱满的花生。秋日的阳光照在身上，仿佛被温暖拥抱，舒心而又唯美。

一个多小时的工夫，我和女儿就各自捡拾到了许多花生，合在一起约有小半竹篮。找个地方坐下来稍作休息后，开心地带上战利品驾车回城。

我们从捡回的花生中拿出一部分洗净沥干，放入少许食盐做成水煮花生，余下的摊晒在畅阳通风的阳台上。剥食着刚出锅的花生，甜中带咸的口感撩动味蕾。

我的故乡在大山深处，拾秋捡漏是儿时心怡之事。奶奶在世的时候，国家还处在计划经济时代，日子过得不宽裕。年迈的她常领着读小学的我课后去户外捡漏。

我家门前是成片的稻田，秋收时社员们一起上阵，分成收割组、脱粒组和运送组，打谷机被年轻力壮的小伙子踩得嗷嗷直叫。稻谷很快就被收割完毕，剩下一把把扎得像雨伞似的稻草立在田间。生产队的社员干活没那么细致，奶奶带我去捡漏时总能拾到很多遗落的谷穗。

回家后奶奶将谷穗摊晒在太阳底下，晒干脱粒放入石碾中慢慢碾磨成白花花的大米。除了水稻，生产队还种有成片的苞谷、花生、芝麻和红薯。每当采收之后，我们都

会去田地里拾秋，收获到各种生鲜食

品，给生活带来乐趣与欣喜。

长包生疮和湿疹是孩子们常见的皮肤病。每年秋季，奶奶都要捡拾一些乌桕树籽保存。屋前小溪的堤岸上，长着一棵棵粗壮高大的乌桕树，深秋就有从果实中炸裂出来的小白籽落在地上。奶奶从家里找出用旧的被面和垫单展开铺在乌桕树下，把落在上面的乌桕籽收集晒干。左邻右舍的孩子们若是长了包疮或患了湿疹，他们的长辈就会来找奶奶。奶奶把晒干的乌桕籽碾磨成粉，用一块棉布包起来送给对方，并嘱咐拌水调成糊状敷于患处。

最难忘的是每年秋收和奶奶去田里捕捉遗漏的稻花鱼。通常在水稻播种后的个把月后，生产队会在每丘秧田里放养一定数量的鲤鱼苗，让其依靠稻田中的天然饵料如藻类和昆虫慢慢长大。

稻谷收割前先在水田里分出一道道小沟，然后挖开月口排水，留出部分底水再组织社员捕鱼。每到捕捉稻花鱼的日子，全村的小伙伴都兴高采烈地守在田埂之上，待社员完成捕捉后下去捡漏。奶奶无法下田捉鱼，负责捡拾我扔上田埂的渔获。捕捉稻花鱼的行动都是集中完成的，门前一整片稻田也就半天工夫就会清场。

满身泥水回到家里，奶奶先烧壶热水让我洗澡，再搓洗我换下来的衣裤。她那抬头的笑脸，温暖我的记忆。倘若捉到的鱼多，奶奶会先留几条晚餐时放入从菜园里采摘回来的紫苏黄萎，余下的剖开洗净撒上细盐腌制后晒干。生产队收获的稻花鱼会当天送往渔业公司变现，作为队里的集体收入。遇到稻花鱼丰收的年份，生产队也会拿出一部分小的鲤鱼分给社员。奶奶就会将它们用米粉腌在坛子里，制成粉子鱼。粉子鱼出坛后用茶油煎至两面金黄，是餐桌上的美味佳肴。

我上中学后奶奶因年事已高且患有眼疾，秋收季节不再陪我外出拾秋。长大的我也不再把心思放在捡谷穗、捡花生上，而是去果子林爬树采摘秋收后遗落在树上的果实。

柿子是奶奶爱吃的水果。老人家八十三岁那年深秋，生产队的一片柿子林完成了秋收。周末我挎上竹篓去果园作二次采摘，摘回大半篓黄澄澄的柿子。我把柿子一个个埋进谷糠里，等变软熟透后让奶奶慢慢食用。也就在那年初冬，奶奶不幸身患重病，悄然离开了这个世界。

■蓦然回首

资料图片

拾秋

马珂

梅岭漫步

龙跃

我站在大门外，去校园散步。晨光从马路对面一路驱赶着月色。越过马路，进了校园，月色从地面收缩到树梢，逃进浓绿深处，在这片树林里留下斑斑点点，这是岁月的身影，是成长的痕迹。

跟着初现的晨光，追逐着渐去的月色。斑马线上分明有月影，当踏上过去时，却移到前一道线上，我踏一步，她移一程，就是这样的神奇。我们用一生去追逐，时光不老，每天都是新的，都会经过这道斑马线，也许我们从斑马线这边越到另一边时，鬓边已悄然生出了白发。只要是在追光的路上，在无边的美景里传承，两鬓添了白发，依然是人在进步。

路牌上“梅岭”的铭文，被月色映照着，发出指引人的清光。我不禁愣了一下神，校园里居然有处诗意所在，“梅岭”，多让人神思妙想啊！一只滚圆皮毛顺滑的猫咪，回头望着我，停下来用前爪抹着她的圆脸，八字撇开的胡须又粗又硬，两眼有清冷的光闪着。这处不闻名的梅岭，我一直不曾涉足，精灵一样的猫咪，像是逗引我似的，我前进一步，她也扑地几步，又回过头来观望，我身不由己跟着猫咪，不知不觉进了梅岭深处。梅岭是中南大学铁道学院里的校中村，叫“岭”自然比别的地方要高，到了岭顶，扶着路边的扶栏，俯身下望，十几米下，依然是楼房道路，路边的行道树，长得比岭上的楼房还高。树木通身笔直修长，少有侧枝，到岭上在楼宇间出了头，才撑起了属于他们的一片天。梅岭多香樟，成行成片的，树很密很粗大，也有水杉树和白桦树，棕榈和另外不知名的树在丛林中不抢眼。这些大树小树密密匝匝的，让没到林深处的人，惊叹“好浓厚的绿啊！”

岭顶到下，是有坡有坎的，但每一道坎都没见有土露头。灌木和绿植，再有苔藓把它们遮得严严实实。校园梅岭有了深厚历史感，走在梅岭的深绿里，浓厚的山野气息隔开了城市的喧嚣。空气是润的，轻风如浪拍沙滩般柔和。在林间呼吸，都有讲究，空气里的泥土香、草木香和野花香裹在湿润的水汽里，如果你

不小心深吸一口，沁心的气息会噎得你打嗝。香味最浓的是樟香和桂香，四望也没见到桂花树，林深处，不知哪个角落里，有棵盛开的月桂。闹市里这样一个去处，我想不出还有什么比这温柔的体验。

梅岭深处，除了绿的海洋、香的海洋，声音也是别样的，让人陶醉其中，如盖的浓绿馨香里，会有不知名的鸟叫声传来，声音尖细，但不叽喳，也许是鸟儿们呢喃的话语，它们不吵不闹，轻言细语，绵绵得让寡情的人头皮发紧，全身鸡皮。还有从远处或是高处传来的斑鸠声，“咕——咕咕”地叫着，斑鸠的混响共鸣雄浑得有如号角声，在树林里婉转穿透，一阵又一阵叫，让华贵高傲的松鼠再不高冷，在林间窜上窜下跳起舞来。

醉心于梅岭的浓绿，沁香和鸟语，忘怀流连其中，月色渐渐收敛了，阳光普照着梅岭，我走出林深处准备回家。求知路旁的教学平台上，那只猫咪已经带着她的两只崽，在室外教学的蒸汽机车上，玩起了爬高和扑树叶，猫妈关注着崽们的一招一式，梅岭的宜人美景终归是这些新生的猫咪的。

老猫咪见我走来，拖儿带女从机车上跳下来，“喵”的一声，逃进了属于她们的梅岭美景里。

长沙

湖南伢子易烊千玺获金鸡奖最佳男主角

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者 宁莎鸥)15日晚，第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼在厦门举行。湖南怀化伢子易烊千玺凭借《小小的我》中的刘春和一角获得最佳男主角，宋佳凭《好东西》中王铁梅一角获最佳女主角。

易烊千玺在现场发表感言：“我是演员易烊千玺，先谢谢我的剧组主创们，我们是家庭式的剧组，一次次一起跨越了很多难关，一起塑造了‘春和’这样的银幕形象。我想到了我12岁被选中出道，一直在高关注度、高压的工作下生活，我很荣幸能接触到演员这个行业。未来道阻且长，我希望通过自己的努力和作品，去赢得观众们发自内心的尊重。”

这是易烊千玺第四次获得金鸡奖最佳男主角提名。此前，他曾经凭借《少年的你》《送你一朵小红花》《奇迹·笨小孩》三次提名金鸡奖最佳男主角。

三场比赛攻进11球

“湘超”上演进球大战

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者 宁莎鸥)15日晚，2025湖南省足球联赛(“湘超”联赛)三场比赛同时打响。张家界队对战湘潭队，衡阳队遭遇怀化队，永州队迎战郴州队。三场比赛打得火花四溅，总共轰进11球，进球大战也让球迷大饱眼福。

张家界队坐镇主场，迎来湘潭队。第15分钟，湘潭队球员抓住防守空当，先破张家界球门。两队你来我往，第27分钟，张家界队利用角球机会，扳平比分。下半场比赛风云突变，湘潭队三分钟之内连入两球，张家界队回天乏术，主场遭遇失利。

衡阳队主场对阵怀化队。第4分钟，衡阳队发出角球，球员禁区争顶，皮球击中门柱后被守门员保住。但慢镜头显示，球在运行过程中已整体越过门线，衡阳队先拔头筹。

永州队对郴州队的比赛打得尤为精彩。在最后阶段，永州队先是利用一记任意球轰破对手城门。随后又趁守门员立足未稳，打出一记30米开外的远射。两记世界波技惊四座，永州队也获得了4比0的大胜。

张家界队1比3湘潭队

衡阳队3比0怀化队

永州队4比0郴州队

扫码看辣视频
听邱琦讲故事